

12日,对青岛58中的李明哲来说,是难忘的一天,通过电话,他确认被南科大录取,与来自青岛2中和开发区一中的两名学生一起,成为首批考入南科大的岛城学生。这个19岁的小伙自称有点懒,但学习起来很灵活,最爱研究创新思维题,喜欢跳街舞、吹小号,是个时尚男孩。

全能男孩挺进南科大

爱钻研创新思维题,爱跳街舞、吹小号

文/片 本报记者 李珍梅

尝试报考,一击即中

“我11日晚给南科大招生老师打电话,得知我被录取了,真是太高兴了。”12日,记者见到李明哲时,他还是满脸兴奋。这个19岁的小伙子,个头1.83米,身材有些偏瘦,看上去很清秀。

李明哲说,11日晚,和南科大老师通话时,他的妈妈在一旁听说他被录取了,忍不住兴奋地叫了起来。“啊,儿子

被南科大录取了!”妈妈就这样兴奋地喊着告诉我爸爸了。”李明哲学着妈妈当时的反应,笑着告诉记者。

李明哲来自青岛58中,高考成绩为652分。“对南科大这个学校,以前就有些了解。而且南科大还在我们学校做过宣讲会,知道今年要在山东省招生。”鉴于对南科大的初步了解,高考成绩出来后,李明

哲就准备各种材料,并邮寄至南科大。初审通过后,李明哲于6月19日参加了南科大的复试考试,复试成绩为87.97分。根据南科大的要求,复试成绩超过60分且高考成绩超过当地一本线的考生就符合报考南科大(提前批)的条件,李明哲决定试一试。

“我当时就是抱着试一试

的心态,但也不是盲目报考,对自己还是有一定信心的。”李明哲说,南科大的录取标准是,高考成绩占60%,复试成绩占30%,高中阶段平时成绩占10%。

李明哲在学习中。

自称有点懒,爱做思维训练题

得知被录取后,李明哲分析了一下,倒是觉得他还挺适合去上这种与众不同的学校。

在李明哲眼中,南科大是一所全新甚至有点“另类”的学校,而就是这所学校,对他有着很大的吸引力。“不说别的方面,就说这次复试题,就和我们平时的考试完全不

同。”直到现在,最让他难忘的莫过于最有名的那道从1写至300的专注力测试题。

“这个题得在规定时间内完成,而且不得修改。第一眼看上去挺简单的,后来写起来还真不是那么回事儿。”李明哲写这300个数字时,中间就卡壳了,进行了两三次

修改。

新鲜、创新是南科大今年复试题的主要特色。“考题主要考察我们的想象力、洞察力、注意力、逻辑推理能力。我觉得我还挺喜欢做这种题型的。”李明哲说高三下学期,很多同学都奋战在“题海战术”中,但他却经常去图书馆借那种思维

题集来做。“好几百道题,都是那种思维训练的,很有意思。”对于他的这一举动,李明哲说当时很多同学不能理解。“我同学都说,‘这都什么时候了,你还不好好复习,看这些题目又不考’。”尽管同学这样说,但他却乐在其中。

“我不是那种适合应试教育的

人。和同学比,倒是觉得自己有点懒。”李明哲笑着说,自己若是在高考生复习期间再多花点功夫,或许能考更好的分数。“但是很多人觉得高三很累,但我就没大有感觉。很多东西学得灵活一点,有自己的一套学习方法,就会感觉轻松很多。”李明哲说到。

爱跳街舞、吹小号,艺术有特长

在学习上,理综是李明哲的强项,英语和数学成绩也在班里名列前茅。今年2月,他通过了华南理工大学的自主招生考试。除了学习,李明哲还有不少艺术特长,在同学眼中,是个多元发展的全才生。

“他很厉害呀,学习一点不耽误,还有很多特长。跳街舞跳得很好,还会吹小号,会说相声、会主持、会弹吉他,篮球也打得很好。”李明哲的舍友龚昊翔说,在宿舍里李明哲还是个

“幽默王”,经常会把舍友逗乐。“而且他很有人格魅力,跟他说话,总有听下去的欲望。”小龚这样告诉记者。

李明哲从小就学习吹小号,并已经考过10级。“平时学习累了,我就吹吹小号,放松一下。”今年年初,李明哲还参加了复旦大学的小号特长生考试。

“我还喜欢表演和讲故事。记得上幼儿园时,我就经常给班里同学讲故事。后来上小学了,我还常常跑去

幼儿园,给小朋友们讲故事。”李明哲说,小学时,他还常在家里看碟片说相声,然后一个人当两个人用,在班里给同学表演。“说完这个演员的台词,又侧着身子变换声音,说另一个人的台词。”说起小时候的事情,李明哲显得很兴奋。

最近,李明哲又在家里学弹吉他。“以前也学过一点,但后来忙着学习,放下了。现在有足够的空间,想再好好学学。”

期待大学开学,想学金融和数学

记者采访了李明哲的几个任课老师,在他们看来,这个不喜欢死学、思维很灵活的学生,能去南科大上学还是挺合适的。同样在李明哲看来,既然他选择了南科大,那他就要好好把握这个机会。

“有比我更优秀的同学,没报南科大。他们没报有没报的理由,我报了也有我报的理由。”李明哲说,在决定报考南科大之前,他和家人对南科大做了各方面的了解。“南科大是一个教育改革试验校,雄厚的师资力量很吸引我,有些老师是中科院院士,而且很多

来自国外名校。还有办学体制与国际接轨。”除此之外,李明哲说,他很向往南科大的教学理念。就拿这次录取来说,不少被录取的高考分并不是最高,但他们却有在南科大复试中得满分的。而且,这次录取中年龄最小的考生只有14岁。“各种各样的学生都有,我就很期盼进入学校去接触这些人,想知道他们都是什么样的学生。”说到这时,李明哲似乎很期待开学的那一天。

除了雄厚的师资和崭新的办学理念,每人6000元/年的奖学金(连续四年,抵消学费)对不少学生来说也是一个较大吸引。“而且,深圳这个地方挺好的,走在改革开放的前沿。”李明哲说。

然而,南科大毕竟是一所新学校,李明哲在对它满怀期待和憧憬时,也难免有些担忧。“学校人那么少,感觉少了点大学的氛围。”李明哲笑着说。

“但任何事儿都是有利也有弊。既然走出了第一步,我就要努力。”李明哲表示,进入学校后,他想学金融和数学方面的专业。

相关链接

教改试验田——南方科技大学

南方科技大学位于深圳,是国家高等教育综合改革试验校。中科院院士、原中国科学技术大学校长朱清时教授出任创校校长。

2007年6月,南科大筹建启动。2011年3月,南科大绕过高考招生体系,自主招收了45名学生进校学习,成立教改实验班。2012年4月,教育部同意建立南方科技大学。全日制在校生规模暂定8000人。

南方科技大学是我国内地首个完全自主

录取高校,以理、工科为主,首批筹设5个系、6个专业,重点发展节能减排、新能源、未来城市、金融管理等交叉学科和新兴学科。目前引进优秀教师70人,其中包括院士4人,全国教学名师3人,“千人计划”入选者2人,“青年千人计划”入选者4人。

2012年南科大招生面向广东、山东、四川、安徽、河南、湖北、湖南、福建等部分省份的应届高中毕业生,共计180人,全部为按理工科大类提前批次录取,入学时不分专业,两年后分专业。

小号是李明哲的特长。